

燃气行业统计工作浅析

青岛市燃气管理处 (266071) 张翔

摘要 本文主要探讨燃气行业统计工作的重要性,并从燃气行业统计对行业管理、企业发展、政府宏观调控服务等三个方面的作用进行阐述。

关键词 燃气行业 统计 服务

1 前言

所谓的燃气行业统计,就是指燃气行业管理部门依法进行的搜集、整理、研究和提供各种燃气统计资料的活动。众所周知,统计是一切管理工作的基础,燃气行业统计(以下简称行业统计)是进行燃气行业规划、科学决策,改善和加强宏观调控,合理配置、科学管理燃气资源,促进燃气行业持续、有序、健康发展的重要基础。行业统计既包括依据统计报表制度进行统计调查,还包括运用科学的统计方法分析和预测相关情况;统计对象既包括国有燃气企业,也包括合资、民营燃气企业等。

笔者以青岛市燃气行业统计工作为例,谈谈对行业统计工作的认识:行业统计工作并不是简单的收集数据,而是要通过科学的分析和预测,挖掘统计信息的潜在价值,及时为行业管理、企业发展、政府宏观调控服务。

2 行业统计要服务于行业管理

行业统计工作是各级燃气管理部门的重要职责之一。一方面,燃气行业管理部门要了解本行业发展的运行状况,离不开行业统计数据,因此行业统计要建章立制,确保数据准确、及时和全面;另一方面,由于要对行业数据进行加工整理、分析研究,形成有价值的分析报告,以指导行业决策,因此行业统计要求

从业人员有较高的素质,不但要有统计专业知识,还要对燃气行业有一定了解,确保统计质量。很难想象,一个对燃气行业都不了解的人能做好行业统计。

近年来,青岛市燃气行业统计工作理顺和拓展了调查渠道,加强了统计分析和预测,给全市燃气行业管理提供了有力的保障。具体可概括为四个方面。

(1)建章立制,确保数字质量

2004年,新《青岛市燃气管理条例》的出台使行业统计工作得以规范化、法制化。结合青岛市燃气行业实际,笔者制定了《青岛市燃气行业统计报表》,并报主管部门青岛市市政公用局和青岛市统计局审批备案,下发青岛辖区的三区五市(县级市)燃气管理部门及燃气企业,并要求做到一及时二准确三完整。及时是要求统计报表每月10日前及时汇总上报,为市级管理部门的信息汇总提供依据。数据准确性是统计工作基础的基础,数据不但要准确,而且要精确、严谨,这是统计的基本,是做出正确决策的根本。完整就是填报数据要与上级要求一致,根据各区(市)、各企业实际情况完整填写报表。这三点要求代表了统计报表的生命和效率,也直接反映了统计的科学性和真实性。

(2)开展专题调查,完善统计内容

除了完成月报和年报等统计工作外,根据青岛市燃气行业管理需要,还不定期地开展专题调查。例如:2004年的“青岛市燃气企业基础台帐调查”,2005年的“青岛市各区(市)燃气价格与销气量调查”,2006年的“青岛市天然气采暖用户冬季用气情况的调查”,2007年的“2009—2020年天然气利用需求调查”。通过专题调查,完成专题分析报告,完善行业统计内容。

(3)加强统计分析,服务决策支持

根据全市燃气行业的实际情况,在注重提高数字质量的同时,花大气力开展分析研究。对收集上来的行业数据进一步加工整理、分析研究,通过科学的判断和推理,从定量入手到质的升华,不但要发现行业数据的发展变化规律,及时发现问题,还要挖掘其深层次的原因,提出建议,为行业规划、行业决策服务。同时加强统计分析,使行业统计工作上一个台阶,更好地发挥统计的信息、查询和监督功能。

(4)加强统计培训和交流,提高队伍素质

行业统计工作的质量,归根到底是由统计人员的素质决定的。燃气行业的业务对非专业人员较难掌握,行业统计面临的问题不断发展,这要求统计人员既要有统计知识,又要掌握一定的燃气专业知识。笔者曾多次组织燃气行业管理部门和燃气企业统计人员学习燃气行业统计理论和业务,并在工作会议上安排管理部门和企业间相互交流,用理论指导实践,在实践中总结经验,不断提高统计人员的业务水平,从而进一步做好统计工作。

3 行业统计要服务于企业发展

行业统计的最终目的是要促进燃气行业持续、有序、健康发展。每个燃气企业都是燃气行业的一分子,只有众多企业都良性发展,才会有整个行业的健康、繁荣,因此行业统计必须为企业发展服务。行业数据来源于全行业的企业,它为单个企业的发展提供了一个基本参照系;行业分析反映了行业发展的宏观趋势,它给企业的发展指明了方向。

行业管理部门对各企业上报的统计数据及时进行加工整理,对各种信息(包括来自其他渠道的信息)进行比较分析,包括行业数据的同期比较和青岛市下属各区(市)横向比较,然后用行业数据来指导

各燃气企业的发展。企业通过对自身数据和行业数据的比较,能正确认识到自己在行业中的地位,有利于企业的发展决策。

4 行业统计要服务于政府宏观调控

青岛市正在加紧推进城市化发展进程,燃气作为城市的一项重要的基础设施,其发展水平反映城市化程度和居民生活质量,对其他行业也具有渗透性、倍增性和辐射性的作用。燃气行业对国民经济的贡献,不仅体现在自身的直接贡献,还体现在对其它相关企业间接的推动和带动作用。燃气行业统计是国家统计工作的组成部分,直接服务于政府宏观经济统计;对燃气行业间接的推动和带动作用的相关统计和分析也是政府宏观调控的重要依据。

青岛市燃气管理处每月汇总各区(市)燃气行业管理部门及燃气企业统计报表,每年向市市政公用局、市建委、市统计局报送燃气行业的发展情况,主要内容有燃气用户、燃气管网建设及投资情况、气化率等专业指标数据,每年要为编制《青岛市统计年鉴》提供基础数据,也为地方政府了解燃气业及相关产业的发展提供了权威资料。另外,统计报表为各区(市)政府进行宏观经济调控打下了良好的基础。青岛市燃气行业增加值是地方GDP的一部分,燃气气化率、用气人口、工商业用气情况等指标反映了城市化发展水平,从某种程度来说,行业统计中的部分指标已经成为青岛市城市经济建设的风向标。

总之,我们要用发展的观念、普遍联系的观念来认识行业统计,坚持行业统计大服务意识,为行业管理、企业发展、政府宏观调控服务,要进一步解放思想,开拓创新,深刻挖掘燃气行业与国民经济发展的内在关系,努力打造一个和谐发展的燃气事业。